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УДК 796.5 Ігор Бейгул, Олена Шишкіна
СПОРТИВНО-ОЗДОРОВЧИЙ ТУРИЗМ 

У ФІЗИЧНОМУ ВИХОВАННІ СТУДЕНТІВ

Мета: визначити вплив спортивно-оздоровчого туризму на студентську молодь. Матеріал і 
методи: теоретичний аналіз та узагальнення літературних джерел. Результати: спортивно-оздо
ровчий туризм є невід 'ємною складовою загальнодержавної системи фізичної культури і спорту, спря
мований на зміцнення здоров 'я, розвиток фізичних, морально-вольових та інтелектуальних здібностей 
людини шляхом її залучення до участі у  походах різної складності та змаганнях з техніки спортивного 
туризму. Спортивно-оздоровчий туризм був і залишається традиційною формою пропаганди здорового 
способу життя, це: доступність у  великому віковому діапазоні; великі можливості дозування наванта
ження; забезпечення зайнятості вільного часу; великий вибір можливостей з видів туризму; можли
вість займатися круглий рік незалежно від наявності та складу спортивних споруд. Сучасний спор
тивно-оздоровчий туризм у  нашій країні представлений такими основними видами: піший, лижний, 
водний, гірський, велосипедний, спелеологічний, автомобільний та мотоциклетний. З великого різнома
ніття видів туризму найдоступнішим для студентської молоді с піший, велосипедний та водний. По
дорожі дозволяють студентам задовольняти свої потреби в набутті духовних цінностей, накопиченні 
та поглибленні знань. Висновки: спортивно-оздоровчий туризм складає частину фізичної культури і 
спорту, оскільки він служить проявом здорового способу життя, сприяє розвитку та досконалості 
фізичних якостей, збереженню фізичної працездатності та всебічної підготовки студентів. Особливо 
важливу роль туризм набуває в організації дозвілля студентської молоді.

Ключові слова: спортивно-оздоровчий туризм, студентська молодь, фізичні якості, здоровий 
спосіб життя, дозвілля.
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Літ: То сіеіегтіпе і/іе ітрасі о /  хрогіх апсі ІіеаІІІі іоигіхт оп хіисіепі. МаїегіаІ апсі теіИосіх: іИеогеіісаІ 
апаїухіх апсі уепегаїігаііоп о/ Іііегаїу хоигссх. Кехиііх: Брогіх апсі ИеаІіИ іоигіхт із ап іпіеугаї рагі о/ іИе 
паііопаї хухіет о /  рИухіса! сиііиге апсі хрогіх, аітесі аІ іИе хігепуіИепіпу о / ИеаІіИ, сіессіоріпепі о /  рИухіса!, 
тогаї-тіі апсі іпіеііес/иаі аЬіІіііех о /а  регхоп іИгоиуН іііе ипчйсетепі іп сатраіупх о/\агіоих сотріехіїу апсі 
сотреііііот іп іИе/іеіс/ о /  хрогіх іоигіхт. 8рогІх апсі ИеаІіИ іоигіхт Иах Ьееп апсі гетаіт іИе ІгасІіІіопаІ/огт 
о/рготоііпу а ИеаІіИу Іі/ехіуіе: ахаіІаЬИіІу /о г  апу аре; угеаі Іоасііпу сарасіґу; /гее ііте етріоутепі; а у  ге а і 
хагіеіу о /  оррогшпіііех /о г  іурех о/ іоигіхт; роххіЬіІііу Іо сіо аІІ уваг гоипсі геуагсіїехх о/ІИе ахаіІаЬИіІу апсі 
сотрохіііоп о/хрогіх /асіїіііех. Мосіегп хрогіх апсі ИеаІіИ іоигіхт іп оиг соипііу іх гергехепіесі Ьу іИе /оііот пу  
таіп іурех: /ооі, хкі, ухаіег, тоипіаіп, Ьісусіе, хреіеоіоуісаі, гоасі апсі тоіогсусіе. Оиі о /  і Не у  ге а і сагіеіу о/ 
іурех о / іоигіхт, іИе тохі а//огсіаЬІе /о г  хіисіепі іх /ооі, Ьісусіе апсі сгаіег іоигіхт. Тгахеїіпу аі/ожх хіисіепіх іо 
уві хрігііиаі хаіиех апсі пеле кпстіесіуе. Сопсіихіопх: хрогіх апсі ИеаІіИ іоигіхт іх а рагі о/ рИухіса! сиііиге апсі 
хрогіх, іі іх а тапі/ехіаііоп о /а  кеаііку Іі/ехіуіе, сіеееіортепі апсі рег/есііоп о/ ркухісаі циаііііех, ргехеггаііоп 
о/рИухіса! сарасігу апсі сотргеИепхіуе ргерагаііоп о / хіисіепіх. Тоигіхт Иах а рагіісиїагіу ітрогіапі гоїе іп 
іИе огуапітііоп о/хіисіепі Іеіхиге.

Кеуи’огсіх: хрогіх апсі ИеаІіИ іоигіхт, хіисіепі, рИухіса! диаИііех, ИеаІіИу Іі/ехіуіе, Іеіхиге.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Туризм -  
багатоаспектне явище, що поєднує екологічні, соціальні та культурні аспекти, має неви
черпний потенціал для постійного прогресу, тісно поєднується з багатьма галузями еко
номіки, зумовлюючи його провідне місце у соціально-економічному житті країни і на
родів. Він є найдинамічнішою галуззю у світі, чинником економічного та культурного 
розвитку. У наш час туризм є одним із видів рекреаційної діяльності людей [5].

Сьогодні туризм набуває важливого значення в суспільстві та приймає на себе 
важливі соціальні функції: відновлення психо-фізіологічних ресурсів суспільства; 
сприяння працездатності людини і раціональне використання дозвілля, забезпечення 
зайнятості населення і зростання його доходів; спрямованість на підтримку і віднов
лення рекреації регіонів [1; 3].

Туризм -  це найбільш багатогранна форма активного відпочинку людини, запо
рука її гармонійного розвитку. Він давно став щоденною необхідністю і нерозривною 
частиною життя людини. Туризм об’єднує любителів пішохідних, гірських, лижних, 
водних, велосипедних, автомобільних, мотоциклетних подорожей, спелеопоходів [7; 8].

Таким чином, спортивний та оздоровчий туризм слід розглядати як складову за
гального унікального явища туризму як галузі, що сприяє всебічному розвитку людини, 
її моральному та фізичному оздоровленню, вихованню національної свідомості моло
дого покоління. Залучає його до постійних занять фізичними вправами; до пізнання іс
торії та сучасності, до культур та звичаїв місцевого населення, до дбайливого відно
шення до природи та до національних традицій [1; 2; 4].

Дослідження проблеми введення засобів спортивно-оздоровчого туризму в про
цес фізичного виховання студентської молоді носять фрагментарний характер [2; 6]. 
Відкритими залишаються питання організації та проведення позанавчальних занять на 
еонові засобів спортивно-оздоровчого туризму зі студентами. Все це не дозволяє пов- 
ною мірою реалізувати потенціал спортивно-оздоровчого туризму як універсального 
засобу підвищення рівня фізичного стану студентської молоді.

Мета дослідження -  розкрити можливості спортивно-оздоровчого туризму, як 
засобу фізичного виховання студентів.

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення наукових джерел.
Результати дослідження та їх обговорення. Багатолітня історія розвитку ту

ризму показує, що туризм в його сучасних формах і видах формує різні напрямки су
спільно-виховної роботи з населенням: суспільно-політичний (розвиток суспільної ак
тивності, вміння підчиняти себе інтересам колективу); чимале значення має патріо
тичне виховання (формування національної свідомості, знайомство з багатством рідної 
країни); інтернаціональне (спілкування з молоддю різних національностей, культурою
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народів різних країн); військово-прикладне (вміння переносити тягар похідно-польово
го життя, орієнтуватися на місцевості); фізичне (розвиток фізичних якостей, здатність 
до тривалого фізичного напруження); естетичне (спілкування з природою, знайомство з 
унікальними об’єктами культури).

Спортивно-оздоровчий туризм є невід’ємною складовою загальнодержавної сис
теми фізичної культури і спорту, спрямований на зміцнення здоров’я, розвиток фізич
них, морально-вольових та інтелектуальних здібностей людини шляхом її залучення до 
участі у походах різної складності та змаганнях з техніки спортивного туризму. Спор
тивно-оздоровчий туризм є важливим засобом сприяння підвищенню соціальної та тру
дової активності людей, задоволення їх моральних, естетичних та творчих запитів, жит
тєво важливої потреби взаємного спілкування, дружніх стосунків між народами і зміц
нення миру [1; 8].

Спортивно-оздоровчий туризм був і залишається традиційною формою пропа
ганди здорового способу життя, про що свідчать:

- доступність у великому віковому діапазоні;
- великі можливості дозування навантаження;
- забезпечення зайнятості під час дозвілля;
- великий вибір можливостей з видів туризму (засоби пересування);
- можливість займатися круглий рік незалежно від наявності та складу спор

тивних споруд.
Спортивно-оздоровчий туризм здійснює різноманітні спортивні, оздоровчі, 

рекреаційні, пізнавальні, виховні, економічні та інші функції. Головна особливість 
спортивно-оздоровчого туризму полягає у тому, що він, на відміну від більшості інших 
видів спорту, не потребує відносно великих матеріальних видатків, скільки, по-перше, 
розвивається у сучасному навколишньому природному середовищі і не вимагає знач
них капіталовкладень для підготовки та проведення туристсько-спортивних масових 
заходів та зведення спеціальних споруд для їх проведення, по-друге, матеріально- 
технічне та організаційне забезпечення зазначених заходів у великій мірі здійснюється 
силами та засобами туристів, по-третє, вже склалася і діє громадська система підго
товки та підвищення кваліфікації кадрів, яка з мінімальними видатками з боку держави 
може і надалі ефективно функціонувати.

Сучасний спортивно-оздоровчий туризм в нашій країні представлений такими 
основними видами: піший, лижний, водний, гірський, велосипедний, спелеологічний, 
автомобільний та мотоциклетний. В практиці інколи поєднується декілька видів ту
ризму в одному поході. Такий змішаний туризм називають комбінованим. З великого 
різноманіття видів туризму найдоступнішими для студентської молоді є піший, вело
сипедний та водний [8].

Пішохідний туризм полягає в проходженні маршрутів певної протяжності в різ
них природних регіонах з відповідними природними перепонами без застосування 
транспортних засобів. Це самий масовий вид туризму, оскільки нескладні пішохідні 
походи можна здійснювати практично у будь-якому районі, а навички пішохідного ту
ризму необхідні у всіх інших видах туризму.

Велосипедний туризм привабливий перш за все завдяки своїй мобільності. Вело
сипедний туризм має певні переваги порівняно з пішохідним туризмом: швидкість руху 
тут в кілька разів вища, за один день можна побачити більше цікавих місць.

Велосипед проїде майже скрізь, де пройде пішохід, а там, де проїхати немож
ливо, велосипед можна провести або перенести на руках. Географія вело-туризму май
же збігається з географією пішохідного туризму. Велосипедні подорожі є захоплюючим 
видом активного відпочинку, який дарує багато несподіваного, а інколи до цих пір 
небаченого, оригінального, виняткового.
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Водний туризм -  дуже привабливий вид туризму. До водного туризму відно
сяться подорожі по річках або озерах на туристських суднах, таких, як байдарки, надув
ні човни і катамарани, плоти, які не обладнані двигунами.

Особлива роль у навчально-виховному процесі студентської молоді відведена 
організації туристичних маршрутів з активним способом пересування та залученню 
студентів до занять фізичною культурою, спортом та спортивно-оздоровчим туризмом. 
Треба організувати навчально-виховний процес таким чином, щоб сформувати вміння у 
студентів самим розробляти відповідні маршрути, враховувати вікові особливості, але 
при цьому намагатися, як можна глибше, донести місцевий колорит, красу рідної при
роди, її відновлювальні та оздоровлюючі властивості [4].

В спортивно-оздоровчих походах розвивається багато цінних фізичних якостей 
студентської молоді: сила, швидкість, витривалість, спритність, збільшується праце
здатність. Без сумніву, процес задоволення різних потреб людини нерозривно пов’яза
ний зі спортивно-оздоровчим туризмом, що має велике суспільно-соціальне значення 
для студентської молоді:

- зміцнення здоров’я та профілактика захворюваності;
- пізнавання навколишнього середовища та здобуття нових знань;
- розвиток, зміцнення та удосконалення фізичних і моральних якостей людини;
- придбання вмінь і життєвих навичок, особливо необхідних студентській молоді 

для служби у збройних силах України.
Подорожі дозволяють студентам задовольняти свої потреби в набутті духовних 

цінностей, накопиченні та поглибленні знань. Туризм сприяє задоволенню комуні
кативної потреби людини -  потреби в спілкуванні та обміні інформацією. Провідне 
місце туризм займає у вихованні у студентської молоді прагнення розширювати обсяг 
знань і інтересів у формуванні естетичних смаків та ставлення до навколишнього сере
довища [6].

Висновки.
1. Спортивно-оздоровчий туризм складає частину фізичної культури і спорту, 

оскільки він служить проявом здорового способу життя, розвитку та удосконалення фі
зичних якостей, збереження фізичної працездатності та всебічної підготовки студентів.

2. Спортивно-оздоровчий туризм здійснює різноманітні спортивні, оздоровчі, 
рекреаційні, пізнавальні, виховні, екологічні та інші функції. Особливо важливу роль 
туризм набуває в організації дозвілля студентської молоді.

Подальші дослідження будуть спрямовані на вивчення впливу занять спор
тивно-оздоровчим туризмом на психоемоційний стан студентів. 1
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РІВЕНЬ ЗНАЧУЩОСТІ РОЗДІЛІВ ТЕОРЕТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

В ЦИКЛІЧНИХ ВИДАХ СПОРТУ

Мета дослідження полягала у  визначенні рівня значущості розділів теоретичної підготовки в 
циклічних видах спорту.

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення науковових джерел, вивчення доку
ментальних матеріалів, аналіз анкетних даних, методи математичної статистики.

Аналіз результатів опитування спортсменів високої кваліфікації з циклічних видів спорту 
дозволив виявити відмінності у  рівні значущості розділів теоретичної підготовки на різних етапах 
підготовки спортсменів.

Встановлено, що розділи теоретичної підготовки “Історія вашого виду спорту”, ‘‘Гуманітарні 
та соціалізуючі знання у  підготовці спортсменів ” та ‘‘Правила техніки безпеки ” досягають найвищого 
рівня значущості на етапах початкової, попередньої базової та спеціалізованої базової підготовки, з 
ростом спортивної майстерності рівень значущості вище зазначених розділів знижується. На протива
гу цьому, рівень значущості решти розділів теоретичної підготовки рівномірно підвищується від 
початкових до завершальних етапів підготовки.

Ключові слова: розділи теоретичної підготовки, циклічні види спорту.

Тке ригрохе о /  іке хіис/у \хах іо сіеіеппіпе іке Іехеї о/хщпі/ісапсе о/хесііопх о / ікеотеіісаі ітаіпіпу іп 
сусііс хрогіх.

Меікосіх о /  гсхеагск: ікеотеїісаі апа/ухіх апсі уепетаїігаііон о /  Іііегагу хоигсех, хіисіуіпу о / 
сіоситепіату таїепа/х, апаїухіх о/регхопаї сіаіа, теікос/х о/таїкетаїісаі хіаііхіісх.

Тке апаїухіх о / Іке гехиііх о /  іке хигхеу о / кщк-хкіїїесі аікіеіех /гот сусііс хрогіх аіістесі іо гехеаі 
сІі//егепсех іп іке Іехеї о / хщпі/ісапсе о /  хесііопх о / ікеогеіісаі Ігаіпіпу аі сІі//егепІ хіауех о /  іке ігаіпіпу о / 
аікіеіех.

її ках Ьееп ехіаЬІіхкесІ ікаі іке хесііопх о/ікеогеіісаі ітаіпіпу ‘‘Ніхіогу о/уоит хрогі”, “Нитапііагіап 
апсі хосіаіігіпу кпспхіесіуе іп іке ргерагаііоп о /  аікіеіех" апсі “Ва/еіу гиіех" теаск іке кщкехі Іехеї о / 
хщпі/ісапсе аі іке хісщех о / іпіііаі, ргеіітіпагу Ьахіс апсі хрссіаіігесі Ьахіс (гаіпіпу, т ік іке угспхік о/хрогіх 
хкіїїх Іехеї хщпі/ісапсе о/іке хресі/іесі хесііопх іх гесіисесі. Іп сопігахі, іке Іехеї о/хщпі/ісапсе о/іке гетаіпіпу 
хесііопх о/ікеогеіісаі Ігаіпіпу іпстеахех ехепіу/гот ікс іпіііаі Іо ікс /таї хіауех о/ргерагаііоп.
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